Финансово-правовое регулирование обращения криптовалюты

Научный руководитель – Цинделиани Имеда Анатольевич

Калатози Деви Гивиевич

A c n u p a н m

Российский государственный университет правосудия, Факультет подготовки кадров высшей квалификации, Москва, Россия

E-mail: Devi.Ka@mail.ru

Одной из основных тенденций эволюции современных экономических отношений является активное развитие информационных технологий в сфере финансов. Документооборот практически в полном объеме переходит в электронную форму, все большую распространенность приобретает осуществление платежей банковскими картами, а также посредством систем интернет-банкинга и криптовалюты, что обусловлено:

во-первых, широким использованием Интернета и появлением виртуальных сообществ, что, в свою очередь, способствует росту электронной коммерции, совершению анонимных и дешевых электронных платежей в сетевом пространстве;

во-вторых, значительными достижениями в области криптографии, а также быстрым ростом вычислительной мощности компьютеров и их удешевлением, разнообразием мобильных телекоммуникационных устройств и средств доступа, что позволяет внедрять и использовать новые платежные методы и инструменты [1].

Однако отношение к криптовалюте, мягко говоря, неоднозначное: от полного неприятия до всесторонней поддержки. В то время как отдельные страны анонсируют разработку национальной виртуальной валюты, другие ограничивают ее оборот. Так, принимая во внимание экономический потенциал криптовалюты, Великобритания, Швеция, Германия и США (на уровне отдельных штатов) создают правовую платформу для стимулирования поступательного развития финансовых технологий в данной сфере. Но существуют и государства, которые во главу угла закладывают риски криптовалюты и вводят правовой запрет на ее приобретение и сбыт (Эквадор, Боливия, Бангладеш) [2, 3].

В числе качеств, обеспечивающих популярность криптовалюты в преступном мире, можно выделить ее анонимность, дешевые и необратимые переводы, запутанные цепочки транзакций [4, 5, 6].

Российская Федерация в настоящее время поставлена перед выбором: по какому - разрешительному или запретительному - пути идти. К каким странам Россия в конечном итоге примкнет, зависит от того, в пользу какой стратегии склонится чаша весов. И выбор должен быть сделан не на основе сиюминутных политических решений, а на базе тщательного анализа проблемы. Представляется, что в этом вопросе чрезвычайно важна помощь научного сообщества.

Соответственно, на наш взгляд, основная задача в данном случае заключается в поиске оптимальных моделей правового регулирования оборота виртуальной валюты, ориентированных на соотнесение потенциальных преимуществ и рисков для финансово-экономической безопасности государства в целом, и учитывающих перспективы повышения конкурентоспособности российского бизнеса в области внешнеэкономической деятельности, в частности

Проведенное исследование показало, что безусловно, запрет криптовалюты не ведет к искоренению проблемы, напротив может технологически отбросить Россию на годы назад. Потребность общества в эффективном развитии аналогов финансовых инструментов, коим становится виртуальная валюта, требует выработки системы научно обоснованных

мер воздействия, так как отсутствие четкого финансово-правового регулирования способствует росту правонарушений в этой сфере и теневизации экономики.

Таким образом, проблемы правового статуса и будущего криптовалюты охватывают широкий спектр вопросов, стоящих перед отечественной юридической и экономической наукой и практикой, посвященных разработке регуляторных механизмов новых для нашей страны платежных систем.

Источники и литература

- 1) Абрамова М.А., Кочергин Д.А. Современные виды виртуальных валют и основные подходы к их регулированию // Электронная валюта в свете современных правовых и экономических вызовов: сб. материалов Международной научн.-практ. конференции (2 июня 2016 г.) / ред. кол. А.С. Генкин, Э.Л. Сидоренко, О.И. Семыкина. М.: Юрлитинформ, 2016. С. 118.
- 2) Ломовцев Д. А. Сравнительная характеристика правового регулирования биткоина в разных странах // Право и современные государства. 2014. № 4. С. 5–9.
- 3) Молчанов М. В. Криптовалюта: понятие и проблемы // Science time. 2014. № 10. С. 300–303.
- 4) Сидоренко Э.Л. Стратегии и риски оборота криптовалюты // Электронная валюта в свете современных правовых и экономических вызовов: сб. материалов Международной научн.-практ. конференции (2 июня 2016 г.) / ред. кол. А.С. Генкин, Э.Л. Сидоренко, О.И. Семыкина. М.: Юрлитинформ, 2016. С. 7.
- 5) Фомина Ж. С., Гуторов Н. А. Биткоин: угроза экономической безопасности или «электронное золото» // Достижение вузовской науки. 2014. № 8. С. 262–267.
- 6) Шляков Р.И. Электронные деньги и перспективы развития электронных платежей в РФ // Научные записки. № 2 (12). Орел: ГИЭТ, 2015. С. 261–263.